(1) 武进口報

责编:卢维阳 编辑:刘晓科 版式:陈鑫 校对:祁馨怡

持续发力 谱写我区交通高质量发展新篇章



门: 今年3月,我区正式成为"四好农村路"全国示范县。交通运输部门在推进"四好农村路"建设方面,做了哪些工作?

答: 区交通运输部门注重"建、管、养、运"协调发展,把"四好农村路"建设融入乡村振兴全局统筹谋划,实现"四好农村路"与全域旅游、特色产业、农村物流体系等有机结合,为乡村发展铺就一条条幸福之路。

构建"快进慢游"的网络。 近年来,青洋路快速化二期、腾 龙大道一期建成通车,腾龙大 道二期、花海大道等项目提速 推进,各板块、区域间的联系更 加快速;农村公路与国省干线、 城镇道路及交通枢纽的衔接不 断优化,全区通行政村双车道 四级公路覆盖率 100%,美丽乡 村、特色田园乡村、规划发展村 庄通达等级公路通达率 100%, 农村"毛细血管"更加畅通;打造"一路一品"绿化主题公路,建设美丽农村路20条90公里(国家级1条、省级2条),实现镇镇都通美丽农村路,形成"快进慢游"的交通网络。

打造"精细管养"的模式。 积极推行标准化管理、精细化养护,全面推行农村公路"路长制",严格落实农村公路管理标准化指南,实现农村公路管理标作机构、有制度、有考核"。加强县道桥梁健康监测系统等"四新"技术的应用,落实联勤联动巡查和24小时应急保障机制,农村公路路面技术状况自动化检测率100%,纵深推进农村道路交通安全专项整治、"公路医生进乡村""常路长安"等专项行 动,常态化实施"县道桥梁一年一次、乡村道桥梁两年一次"安全检查,我区农村公路养护质量保持全省前列。

培树"至善吾径"的品牌。 以"至善吾径"农村公路品牌为 抓手,推进"农村公路+"的融 合发展,精准对接各地产业、资 源,大力发展"产业路""旅游 路""资源路",打造湖湾吾径、 生态吾径、淹风吾径、花木吾 径、智造吾径等特色道路,疏通 乡村振兴"经脉"。同时,依托畅 通的农村公路,推动客货邮融 合发展,创成江苏省第一批城 乡公交一体化建设达标县、江 苏省农村物流达标县,助力瓜 果、花木等产业转型升级,促进 农民增收致富。 口:今年,区交通运输部门推出了"公路医生进乡村"安全 专项行动,具体是做哪些工作?

答: "公路医生进乡村" 安全专项行动是由省交通运输厅、省公安厅、省应急管理厅联合推出的以"农村道路交通安全"为着力点,持续深化拓展农村地区道路交通安全治理的一项行动,时间为2023年至2025年,旨在进一步夯实农村地区公路交通安全基础、减少道路交通安全事故、保障群众生命财产安全。

强化党建引领,汇聚工作合力。交通、公安、应急部门协同联动,组建党建联合体,构建"共商、共享、共建、共鸣、共育、共办"的党建协作机制,通过优势资源联享、实践活动联办、整治工作联动等举措,推动党建工作与专项行动充分融合,农村公路交通安全治理体系进一步完善。

加强服务指导,培养专业 队伍。组建"公路医生进乡村" 专家团队,针对5条挂牌督办 路段,认真分析数据,现场走 访勘查,有针对性地提出整治 建议。区交通运输部门成立 "医"路先锋志愿服务队,负责 公路隐患整治中的矛盾化解 和方案协调,组织省市区级 "公路医生"专家团进镇村,会 诊把脉公路交通安全问题症 结,提出综合性治理措施。广 泛开展专家团队"进镇村、进 路段、讲讲堂"行动。

坚持问题导向,落实隐患 治理。以事故原因和问题隐患 为导向,加强分析研判和调查 研究,做好路段交通流量和事 故数据分析,精准查找公路交 通安全薄弱环节,实施"一路 一策、一点一策",针对性解决 农村地区道路交通安全问题。 "公路医生进乡村"安全专项 行动开展以来,对武进大道 (洛南线)、杨桥东线、南环线、 湖滨路、雪马线5条农村公路 实施安全提升,落实交叉口车 道渠化、封闭开口、新增各类 交通标志及警示桩等举措,完 成隐患路段治理 29.44 公里, 沿线群众出行更加安全顺畅。



问: 去年9月底,沪宁沿江高铁正式开通运营,距今已满一年。作为武进首条高铁,它的通车为武进带来了哪些改变?

答: 一是打造一座枢纽,绘出"人享其行"的新画卷。沪宁沿江高铁和武进站开通运营后,武进"向东"面向沪苏嘉,"向南"协同杭绍甬,"向西"深拓宁皖鄂,"向北"连通京津冀,打破"城市边框"的节奏加快。武进站综合交通枢纽已形成进出站口与公共交通的5分钟便捷"换乘圈",乘客可通过风雨连廊便捷换乘公交、客运汽车,通过地下通道可实现与网约车、社会车辆以及地铁1号线的换乘。

二是开启一种速度,迎接"产业发展"的新机遇。沪宁沿江高铁的开通不但提高了出行效率,也促进了人才、资源、资金等要素的流动,成为发展产业、推动经济、整合资源的不竭动力。随着高铁路网的不断完善,长三角地区协同分工、错位发展的产业体系正逐步健全,



为上海知识型服务业体系、杭 甬地区高附加值产业体系、苏 锡常地区新型制造业产业体系 建设注入强劲动力。

三是新辟一种模式,引入 "文旅市场"的新流量。沪宁沿江 高铁通车后,经长三角一市三省 文旅部门推荐和文旅行业专家 评审,武进入围第三批"长三角 高铁旅游小城"名单,正式加入长三角高铁旅游百城计划,以"高铁+文旅"为代表的新产业新模式应运而生。"十一"期间,武进站累计到发旅客约12万人次,全区13个主要旅游景区、乡村旅游点接待游客105.46万人次,实现旅游收入294亿元,同比增长5.8%、38.76%。

问: 新质生产力代表了生产力的新形态。区交通运输部门 是如何培育和发展交通运输领域新质生产力的?

答:区交通运输局主要 围绕以下三个赛道,积极培育 和发展新质生产力。

大力发展绿色交通。精细 化设计建设道路空间,促进低 碳出行;加强船舶港口污染防 治、交通工程扬尘管理,应用 低噪声路面、声屏障等新技 术,提高交通领域治污能力; 大力发展循环交通,回收利用 房屋拆迁建筑垃圾进行工程 施丁, 高效利用"退田还湖"项 目土方,提升交通基础设施绿 色水平; 推进交通装备转型, 加快公共领域车辆纯电动替 代,推动老旧营运车辆报废更 新,推进充电设施建设、港口 岸电设施使用,发展清洁交 通;深化运输结构调整,促进 节能减排、降本增效。

大力发展数字交通。加快

推动人工智能、5G等新技术 在交通运输领域的深度融合 与推广应用;加强桥梁健康监 测等系统的落地应用和长效 管理,充分发挥武进路网中心、武进智慧航道运营中心的 运行监测、出行服务等功能; 推动交通运输工程管理、综合 执法、污染防治等业务的智能 化监管,提升监管执法水平。

大力发展低空经济。着力构建"1+N"低空设施网络,积极推进武进通用机场规划建设,深入谋划我区直升机起降点设施布局;加快编制低空经济新基建专项规划,探索建立低空领域基础标准、"数字底座";试点打造低空运输、生产作业、公共服务、航空消费等应用场景,加快形成低空经济发展的高地。